

四好农村路

通向幸福 通向远方

新华社记者

党的十八大以来，习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路，对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康寄予了殷切期望。四好农村路建设热潮在全国掀起，农村地区出行难问题得到显著改善。

沿着一条条连接十里八乡的农村公路，农民群众走出了一条条脱贫致富路。四好农村路为广大农村地区带去了人气、财气，也为党在基层凝聚了民心。

路通，一通百通。

虽然不舍，74岁的蒋世学还是退休了。

过去20年，他一直在四川省凉山州布拖县冯家坪村和云南省巧家县鹦哥村交界的金沙江上开溜索。人畜、油盐、砖瓦，甚至摩托车，鹦哥村的几乎所有物资，都是他操作溜索从对岸运过来。

金沙江上的这条鹦哥溜索全长480米，距离江面270米，两岸的绝壁陡如刀削，往返其间，令人生畏。2018年7月，此处溜索改桥工程正式竣工；今年6月底，大桥到村庄的引道全面竣工，两岸百姓出行不再靠溜索了。

建起了桥，鹦哥村村民张雄将建房计划提上日程。以前买一袋水泥，

从县城到溜索处运费要2块5，过溜索1块5，卸货搬到家门口再加3块，总共是7块。先不说要跑多少趟，建个房子光运费就要上万块。张雄说，现在好了，货车一口气运到家，费用省了一大半。

多少年来，溜索一直是金沙江、雅砻江沿岸群众出行的重要交通工具。如今，凉山州7个溜索改桥项目已全面建成，各族群众告别溜索时代，迎来大桥时代。

镜头转至海南。昌江黎族自治县霸王岭深处的王下乡，因为森林茂密、天然隔绝，过去被称为“失联”的乡镇，有的村民从未走出过大山。一旦遇上台风，通往山外的明望桥必定被淹没，甚至冲垮。

2016年，昌江实施农村公路生命防护工程，建成了能抗风防洪的新明望桥，新拓宽了通外公路。

上个月，村民林明正愁山鸡卖不掉，王下乡长杨荣辉对他说：你去镇上卖吧，我已经跟饭店老板说好了。林明第二天便拉一车鸡到镇上，果然被抢购一空。当林明攥着厚厚一叠钞票来道谢时，杨荣辉笑道：我根本没和谁说好，有了公路就不愁好销路！

路顺，一顺百顺。

眼下，位于我国最北端的黑龙江

省漠河市西林吉镇黑山村，脱贫户王景才家的瓜果大棚里，西瓜、香瓜已经熟透，每天都有顾客从县城前来采摘、购买。

多亏了这条路！65岁的王景才感叹，以前村子到县城的路，许多都是马爬犁和人在草甸子、泥地里压出来、走出来的，上县城卖菜一趟得走三四个小时。

如今，村里修通了水泥路，通上了公交车，到县城只要半个小时。许多村民坐着公交车去县城卖菜，城里人也坐着公交车到农村买菜、观光。

黑山村驻村第一书记张丛伦说，一些村民瞅准了商机，开办起了农家乐。

北方的路不好建，也不好养。我们这儿有一句话，叫“三步一换土”，每隔一段土的情况都不一样，常年冻土层也多，经常发生沉陷等问题。

漠河市交通运输局农村公路管理站站长王庆武说，为了农村发展，再重的担子也要扛起来。

公路通了，农村发展产业的天地更加广阔了。

行驶在海南省昌江黎族自治县七叉镇乡村旅游公路上，6米宽的水泥路面十分整洁，两旁的黎族特色民房别致好看。

这是全省最宽的乡村道路。昌江县交通运输局局长卢维说，这条路

四通八达，将七叉镇的各个乡村和木棉花观景点连在一起。

31岁的黎族姑娘洪雯霞看到家乡飞速变化，辞掉海口的工作，回到家乡搞起了乡村旅游，运营不到两年就收回了成本。

从羊肠道到泥巴路，从水泥路到旅游路，家门口的这条路越来越宽，乡亲们的致富路越走越顺。洪雯霞说。

路好，一好百好。

有了道路的保障，仅2018年，凉山就在彝区10县302个村实施彝家新寨住房建设21353户，同步配套村内基础设施、环境和社会事业发展，全年共有500个贫困村退出、19.94万贫困人口脱贫。

四川凉山州盐源县藤桥乡麻柳村自从通村路修好之后，兴起建房热。一辆辆运输建材的货车往来不绝，但路上却很少看到遗落的石子或建渣，不时还能看到路过的村民捡起路上的垃圾。

自己的路自己修，自己的路也要自己护。村民刘世银对记者说，当时听说要修路，大家觉得有奔头了，都去投工投劳。路通之后，大家也很珍惜，当起保护村道的监督员。

过去我们村人均年收入只有1500多元，硬化路修好之后能达3000元以

上。藤桥乡麻柳村村委会主任刘世华说，农村路成为老百姓脱贫致富的助推器，也成为密切干群关系的润滑剂，大家都愿意跟着村两委在脱贫路上加油干。

住上好房子、过上好日子、形成好风气。四好农村路，给大凉山深处的各族群众带来新生活、新产业、新局面。

交通运输部数据显示，截至2018年底，全国农村公路总里程达到404万公里，占全国公路总里程的83.4%，其中等级公路比例达到91.3%，具备条件的乡镇和建制村通硬化路率分别达到99.64%和99.47%，通客车率分别超99%和96%。

交通运输部副部长戴东昌说，交通部门将加快推进撤并建制村、抵边自然村、云南直过民族和沿边地区20户以上自然村通硬化路等建设，今年底前实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路，2020年底前实现具备条件的建制村通客车。

（记者 吴光于 胡旭 李金红 王春雨 杨喆 魏玉坤）

新华社北京8月16日电



农业之窗

桑植县大鲵养殖存池量达132.5万尾

本报讯 日前，笔者从桑植县畜牧兽医水产事务中心获悉，该县大鲵养殖存池量已达到132.5万尾，销售子二代成鱼34万尾、种鱼苗84万尾，营销收入8156.65万元（含加工附加值），受益渔民6.26万人，其中建档立卡贫困户占近4成。

近年来，桑植县委、县政府把大鲵养殖作为山区农民快速脱贫致富的重要产业来抓，采取全县联动，大户带动，科技促动和资金倾斜，技术培训，鱼苗优惠及一人扶一户，一村带一片，一社促全乡的办法，使全县大鲵养殖产业得以快速发展。目前，全县大鲵养殖专业合作社已发展到26个，从事大鲵养殖的农民1215户，其中养殖大户有102户。

（皮运楚 胡常恩）

杨柳铺乡积极开展河长制自查

本报讯 近日，慈利县杨柳铺乡党委政府组织乡水利站、乡河长办对全乡10多个村（居）开展了一次全面的自查工作。

此次河长制自查工作的重点主要是全面排查辖区内河流、溪口是否存在淤积阻塞的情况，确保河道疏通，消除安全隐患。检查辖区内河流、溪口沿线的环境卫生情况，全面树立水生态文明理念，确保河长制公示牌无损坏、无杂草遮掩。同时检查各村级河长巡河台账，确保层层落实河长制，履行河长责任。

据悉，对于检查中所发现的问题，由检查组当场交办给村级河长，做出限期整改要求，并要求村级河长将整改前后的信息呈现在台帐中，切实落实好乡、村两级河长制工作。

（张晋）

沙塔坪乡农村饮水安全工程惠及1.5万群众

本报讯 8月16日，桑植县沙塔坪乡茶盘口村咱家坡组村民廖新桥刚拧开水管头，清澈透亮的自来水就喷涌而出，他激动地说：天干季节终于不用再担心喝不上安全有保障的放心水了。

一直以来，受地理环境等因素制约，咱家坡组及周边两个组94户388人都不同程度存在用水难、吃水难问题。2018年，在乡党委、政府争取和上级行业扶贫部门支持下，整合7万余元实施安全饮水工程，建设小水窖137口，群众用水问题有了很大改善。但由于水源点供水量小，小水窖储水难以满足当地村民日常用水需求，2019年，经乡村两级共同努力，新建成的100m³蓄水池通水入户，让咱家坡组及周边两个组家户户通上了盼望已久的自来水。

据统计，沙塔坪乡已实施农村饮水安全工程19处，累计解决了15300余人的安全饮水问题，农村自来水普及率达90%以上。

（邱德帅 李月娥）

首届农村改厕技术创新大赛聚焦厕所革命技术短板

新华社北京8月15日电（记者于文静）为了进一步强化技术支撑，助推农村改厕工作深入开展，农业农村部规划设计研究院日前启动第一届全国农村改厕技术创新大赛。

记者15日从新闻通气会上了解到，2018年农业农村部专门成立了农村人居环境整治工作推进办公室，会同有关部门主动谋划，抓好农村改厕工作落实。2018年全国完成改厕1000多户，2019年上半年新开工农村户厕改造1000多户，得到了农民群众普遍欢迎。但农村改厕还面临一些亟待破解的技术难题，特别是干旱、寒冷地区适用技术和产品存在短板。

第一届全国农村改厕技术创新大赛将通过网络投票和专家会评，评选出24个项目进入决赛，并于11月下旬在江苏南京举办的“双新双创”博览会期间，设专场进行现场答辩。大赛将通过广泛征集、择优推荐、综合评定等程序，在全国范围内评选一批优秀农村改厕创新创意、技术产品和典型案例。

按照大赛设计，参赛项目应具有较强的创新性或应用价值，技术产品应符合质量有保障、改造成本低、农民乐接受、后期好维护、产品易推广的要求，典型模式应符合区域适应性好、运行管护机制健全、示范带动效果强、可复制可推广的要求。适用于干旱和寒冷地区的改厕技术将得到优先推荐。



葡萄熟了

文/图 黄岳云

连日来，慈利县琵琶花海采摘园里人来人往热闹不已，每天都有成群的游客前来采摘无核葡萄、欣赏田园风光。采摘园今年的葡萄产量达1万多公斤，产值预计达20多万元。

琵琶花海采摘园面积80亩，主要产

品种有无花果、黄桃、桑葚、樱桃、白琵琶、火龙果、葡萄等。

琵琶花海负责人介绍，近年来，花海致力于乡村旅游业的发展，积极推动休闲旅游度假区的打造和发展农旅结合的模式，取得了良好的经济效益。



葡萄丰收让果农喜笑颜开。



位于渡坦坪村的繁育基地一角。

小水果种出大梦想

文/图 王小康

进入8月以来，在慈利县溪口镇金秋沙糖橘的育苗基地和通津铺镇猕猴桃基地之间，张家界奔象果业有限公司的负责人李洪波来回奔波了数次。

2015年，李洪波在老家通津铺种植200亩红心猕猴桃和50亩八月瓜，去年开始获得收益。我们的八月瓜是国家级科研团队提供的新品种，今年长势很好，采用有机栽培，物理杀虫，是真正的有机果。在八月瓜种植区，李洪波为笔者介绍起种植情况。

八月瓜因富含糖、维生素C和多种氨基酸，是一种老少皆宜的天然水果，市场前景非常广阔。2015年开始种植八月瓜和猕猴桃，2018年产量分别达到了5万公斤和2万公斤。今年八月瓜亩产能达3000斤左右，亩产值约有3万元。猕猴桃亩产量约2000斤，亩产值约8000元。在种植基地，李洪波计算着今年的收入账。

在初尝果实种植成功后，李洪波并没有沾沾自喜，反而沉下心来耐心研究慈利县水

果产业发展困局。今年，他在溪口镇渡坦坪村又流转1500亩土地专门进行金秋沙糖橘、红美人、无核沃柑的繁育。公司还与重庆的相关公司进行深度合作，常年聘请了柑橘专业的研究员、高级农艺师等专家团队作为技术支撑。

想为农民闯出一条增收致富路来。在结束采访时，李洪波表示希望通过自身努力促进当地经济发展，也希望自己带头发展产业让更多的群众增收致富。



李洪波（右二）正在察看金秋沙糖橘苗的长势情况。

一村三产业 脱贫在田野

本报记者 向文

展特色产业体系作为脱贫攻坚的根本之策和长效之举，将脱贫攻坚与产业发展相结合，积极探索产业扶贫路径，力争每个村形成一种特色产业，把贫困群众拉进产业化链条，实现产业增收、村民脱贫致富。

在脱贫攻坚战役中，芙蓉桥白族乡党委、政府找准传统扶贫模式的弊端和症结，对症下药，坚持把培育发

生产力相对较低，农民增收困难，增收渠道不宽。为此，扶贫后盾单位

湖南省演艺集团工作队还专门聘请省农科院教授入村开展油茶种植培训，并对油茶种植户免费发放化肥。

村里120多户贫困户，通过魔芋、茶叶、油茶三大产业，户户都发展了产业，家家都能脱贫致富！我这个村支书总算也没白忙活一场。向玉洲望着远处的产业基地，满怀希望地说道。

说起村里的产业，夹河坪村书记向玉洲带领记者来到了该村茶叶种植

基地。基地有油茶1500亩，向玉洲介绍说：多数村民以外出务工为主，劳动